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 W Hollywood przyjęła się praktyka 
pokazywania nowej produkcji filmowej wy-
branej grupie osób, zanim podejmie się de-
cyzję o ostatecznym kształcie filmu i przeka-
że się go do dystrybucji. Jeśli grupa odrzuca 
proponowane przez reżysera zakończenie 
filmu, to zmienia się je tak, by odpowiadało 
gustom publiczności, i nawet wbrew pier-
wotnemu scenariuszowi. Co uczyniliby pro-
ducenci hollywoodzcy z historii o Jezusie, 
gdyby była dana im taka szansa? Zapewne 
ich Mesjasz nosiłby rysy Supermana albo 
Spidermana - człowieka obdarzonego nad-
ludzkimi siłami, bezwzględnego w walce ze 
złem, niezwyciężonego i nad wyraz szlachet-
nego. Byłby takim, jakim chcieliby go wi-

dzowie. Bóg nie jest jednak producentem 
filmowym i nie stosuje się do upodobań 
większości. Nawet Jan Chrzciciel, który 

uważał siebie jedynie za 
posłańca przygotowują-
cego drogę Mesjaszowi, 
wydaje się nie być pe-
wien i chce rozwiać 
wszelkie nurtujące go 
wątpliwości: Czy Ty je-
steś Tym, który ma 
przyjść? A odpowiedź, 
której udzielił Jezus, 
jeszcze dzisiaj domaga 
się od nas porzucenia 
własnych oczekiwań i 
zdania się na sposób, w 

jaki Bóg przynosi zbawienie światu. Potrze-
ba cierpliwości i starannego przyglądania 
się, żeby rozpoznać ludzkie rysy Jego obec-
ności w ludzkiej historii.  

 W owym czasie wystąpił Jan 
Chrzciciel i głosił na Pustyni Judzkiej 
te słowa: Nawróćcie się, bo bliskie jest 
Królestwo Niebieskie. Do niego to od-
nosi się słowo proroka Izajasza, gdy 
mówi: Głos wołającego na pustyni: 
Przygotujcie drogę Panu.   Mt 3,1 – 12 

 Słowa, jakimi Jan 
nawołuje na pustyni do 
pokuty, są twarde, ale ja-
sne. Kto może myśleć o 
łasce, o zaproszeniu kie-
rowanym do wszystkich 
ludzi, skoro Jan Chrzci-
ciel nazywa faryzeuszy i 
saduceuszy, którzy przychodzili do niego, że-
by przyjąć chrzest pokuty, „plemieniem żmi-
jowym" i grozi im sądem? A jednak! Przecież 
nie głosi niczego innego jak łaskę i miłość Bo-
ga. Być może używa tak ostrych i drastycz-
nych słów, aby zostać dobrze zrozumianym 
przez ludzi. To bowiem, co chce powiedzieć, i 
to w taki sposób, który nie budziłby żadnych 
wątpliwości, sprowadza się do myśli, że 
chrzest pokuty nie może polegać na obmyciu 

ciała, że obmycia ciała nie można mylić ze 
znakiem dochowywania wierności przykaza-
niom Bożym. Jan Chrzciciel udzielając chrztu 
pokuty, daje świadectwo, że tylko dzięki łasce 
Bożej jest możliwa uczciwa wewnętrzna 
zmiana i że jest ona konieczna. Wyraźnie też 
wskazuje, że Bóg nikomu nie odmawia tej ła-
ski, nikogo z niej nie wyklucza, a jedynie od 
wszystkich oczekuje, by nie wzbraniali się 
przed ,,przygodą zaufania". W obrazie suro-
wego i grożącego Jana Chrzciciela można do-
strzec zatem także życzliwsze rysy: Wzywa 
nas do wolności. Zachęca do wolnego zwró-
cenia się do Boga. Chce, żebyśmy uwolnili się 
z pęt samousprawiedliwiania i nie wzbraniali 
się przed miłością jaką obdarowuje nas Bóg.  

 Skoro usłyszał w więzieniu o czy-
nach Chrystusa, posłał swoich uczniów 
z zapytaniem: Czy Ty jesteś Tym, który 
ma przyjść, czy też innego mamy ocze-
kiwać?    Mt 11, 2 – 11 

II NIEDZIELA  

ADWENTU  
7 grudnia 2025 r.  

III NIEDZIELA  

ADWENTU  
14 grudnia 2025 r.  
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 Święty Józef 
był wychowany jesz-
cze w duchu Starego 
Testamentu, czuł lęk 
przed Bogiem. Kiedy 
dowiedział się, że 
Bóg zawładnął Mary-
ją, czuł się niegodny, 
by być z Nią razem. 
Przypomina się świę-
ty Piotr, który po po-
łowie ryb powiedział 
do Jezusa, że nie jest godny, by być z Nim ra-
zem 
Nieraz czujemy się niegodni, by przyjąć Komu-

nię Świętą, a przecież nikt z nas nie jest go-
dzien, bo Komunia Święta nie jest nagrodą za 
święte życie, tylko jest miłosierdziem, którego 
nie jesteśmy godni.  
Bojaźń Boża—dar Ducha Świętego to nie jest 
lęk przed Bogiem. 
Jest on taką miłością do Boga, która świadoma 
jest własnej kruchości. To lęk przed tym, aby 
nie zerwać z Nim relacji, poczucie głębokie, że 
Bóg jest tajemnicą, z którą nie można igrać; lęk 
przed tym, że nie jest się w stanie sprostać wiel-
kiej, Boskiej miłości, a równocześnie silne pra-
gnienie bycia całym dla Boga. To dar, który 
owocuje odpowiedzialnością za siebie i innych. 
Bojaźń wobec Pana nie jest czymś, co miażdży, 
ale czymś, co poszerza serce i daje radość. W 
tym sensie jest syntezą biblijnej duchowości. 

  Mąż Jej, Józef, który był człowie-
kiem sprawiedliwym i nie chciał narazić 
Jej na zniesławienie, zamierzał oddalić Ją 
potajemnie. Gdy powziął tę myśl, oto 
anioł Pański ukazał mu się we śnie i rzekł: 
«Józefie, synu Dawida, nie bój się wziąć 
do siebie Maryi, twej Małżonki; albowiem 
z Ducha Świętego jest to, co się w Niej po-
częło.      Mt 1,18 – 24 

 Narodziny Boga odbywają się 
gdzieś w ukryciu, poza miastem, w ciszy… 
żeby je zauważyć, żeby spotkać  Jezusa, 
trzeba nieraz zostawić wszystko i wyjść 
poza swoje miasto, zajęcia, spotkania, 
rozmowy, ludzi… w ciszy i samotności 
możesz doświadczyć, jak Bóg wprowadza 
się do Twojego serca i tam się zadomawia, 
czyni je swoim prawdziwym domem… 
Sprawia, że jesteś coraz bardziej kimś, z 
kim Jemu, jest przyjemnie, u kogo jest 

szczęśliwy i bezpieczny, bo uczy Cię jak 
chronić Go przed tym co Go rani… Coraz 
lepiej też wiesz co Go rani… 
Ale równie dobrze możesz to wszystko 
przegapić… jeśli nigdy nie masz czasu na 
taką samotność dla Boga, na taką pusty-
nię i ciszę…  
 

To chyba najkrótsza 
definicja miłości:  

„idę, abym spełniał 
Twoją wolę mój Boże” 

Kiedy uświadamiamy 
sobie co Jezus stracił 

i po co przyszedł  

nie możemy nie zachwycić się tą  

miłością i nie być nią poruszonym.  

Aby święta te były „wstąpieniem” w ten 
dialog miłości Ojca, Syna i Ducha  

życzy Redakcja 

 Na początku było Słowo, a Sło-
wo było u Boga, i Bogiem było Sło-
wo. Ono było na początku u Bo-
ga. Wszystko przez Nie się stało, a 
bez Niego nic się nie stało,  
co się stało. W Nim było życie, a ży-
cie było światłością ludzi, a światłość 
w ciemności świeci i ciemność jej 
nie ogarnęła.    J 1, 1-18  

UROCZYSTOŚĆ 

NARODZENIA  

PAŃSKIEGO 
25 grudnia 2025 r.  

IV NIEDZIELA  

ADWENTU  
21 grudnia 2025 r.  
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 Jan powstrzymywał Go, mówiąc: 
To ja potrzebuję chrztu od Ciebie, a Ty 
przychodzisz do mnie? Jezus mu odpo-
wiedział: Pozwól teraz, bo tak godzi się 
nam wypełnić wszystko, co sprawiedli-
we.     Mt 3,13 – 17 

 Zaskakuje już to, że Jezus przyjmuje z 
rąk Jana chrzest nawrócenia i pokuty. Co 
skłoniło Go do przyłączenia się do tłumów, 
które poruszył i nakłonił do pokuty ten ka-
znodzieja w wielbłądziej sierści? Zapewne 
nie świadomość osobistej winy! Ani z pewno-
ścią nie pokora na pokaz. Jezus raczej chciał 
dać wyraz swemu całkowitemu oddaniu się 
Ojcu. Mówiąc biblijnie, 
chciał do końca wypełnić 
,,wszystko, co sprawiedliwe" 
w oczach Boga. Nie ponagla-
ła Go samorealizacja, lecz 
wola wypełnienia zbawczego 
planu, jaki Bóg snuł dla 
wszystkich ludzi. Była to zapewne gotowość, 
jakiej nauczył się od swoich Rodziców: od 
swojej Matki, która jako ,,służebnica Pańska" 
całkowicie oddała się Bogu, i od swego ziem-
skiego ojca, który był „sprawiedliwy". Ale ja-
kie jest najwłaściwsze miejsce Jezusa w 

zbawczym planie Boga, na czym dokładnie 
polegało wyznaczone Mu zadanie? Prawdo-
podobnie Jezus wciąż poszukiwał jeszcze 
swej drogi, jasności w rozumieniu planu, jaki 
wiązał z nim Bóg Ojciec. Przyszedł nad Jor-
dan, gdzie Jan chrzcił, pragnąc przez rady-
kalny znak chrztu dać wyraz swojej gotowo-
ści do całkowitej rezygnacji ze swojego ,,ja" i 
dosłownego zanurzenia się w wielkim zbaw-
czym planie Boga. I właśnie w tym rycie po-
święcenia, zostaje Jezus obdarzony godno-
ścią i tożsamością, których sam sobie nie 
mógł nadać. Głos z nieba, że jest umiłowa-
nym Synem Boga, daje Mu wolność pójścia 
własną drogą, choć nie wie, dokąd Go to 
ostatecznie zaprowadzi.  

NIEDZIELA  

CHRZTU PAŃSKIEGO 
11 stycznia 2026 r.  

 „Na początku było Słowo” Kiedy po 
raz pierwszy doświadczyłem, że Słowo Boże 
przemówiło do mnie z wielką mocą? Jakie 
to było poruszenie? Jaki moment w życiu?  
„Wszystko przez nie się stało” Przypomnę 
sobie te chwile mojego życia, w których wy-
raźnie poczułem, jak Bóg jest słowny: da-
wał mi słowo i potem się spełniało. Uwiel-
bię Go za te chwile. 
„W Nim było życie, a życie było światłością” 

Przywołam w pamięci i w sercu te słowa z 
Biblii, które są mi najdroższe, ponieważ 
rozbudziły we mnie dobre pragnienia, przy-
niosły nadzieję i radość życia, dały dużo 
światła w zrozumieniu trudnych prawd. Ja-
kie to są słowa? 
„Pojawił się człowiek posłany przez Boga” 
Kto był dla mnie człowiekiem posłanym od 
Boga, który pomógł mi Go odnaleźć, bar-
dziej pokochać? Wymienię po imieniu tę 
osobę i podziękuję Bogu za dar jej obecno-
ści w moim życiu. 

„A swoi Go nie przyjęli” Czy są 
takie słowa Jezusa, których nie 
potrafi ę przyjąć i które odrzu-
cam? Podziękuję Mu za każde 
wymagające słowo, które potra-
fiłem przyjąć. Poproszę Go, aby 
pomógł mi przyjąć te słowa z 
Ewangelii, które są dla mnie 

najtrudniejsze Wypowiem je przed Nim? 
Będę prosił Jezusa, aby rozmiłował mnie w 
częstej modlitwie przedłużonej, w rozważa-
niu i kontemplowaniu Jego Słowa: „Spraw, 
aby Twoje Słowo było w moim życiu zawsze 
pierwsze!”. 

II NIEDZIELA  

PO NARODZENIU  

PAŃSKIM 
4 stycznia 2026 r.  

 „Na świecie było Słowo, a świat 
stał się przez Nie, lecz świat Go nie po-
znał. Przyszło do swojej własności, a 
swoi Go nie przyjęli.” J 1,1 – 18 



 SPES GRUDZIEŃ 2025 r.  

 

6 

Listopad w naszej parafii 

 7.12- II Niedziela Adwentu. Kolekta na po-
trzeby parafii. Przed kościołem zbiórka na 
Fundusz Pomocy Kościołowi na Wschodzie. 
 8.12- poniedziałek. Uroczystość Niepokalane-

go Poczęcia NMP. Msze św. o godz. 6.30, 9.00 
i 18.00. O godz. 12.00 Godzina Łaski prowa-
dzona przez Legion Maryi. W rozpoczynającym 
się tygodniu odpowiedzialnymi za świątynię i 
wystrój  ołtarza są parafianie mieszkający przy 
ul. Poznańskiej 9. 
 13.12- sobota. Wspomnienie św. Łucji, dzie-

wicy i męczennicy. Roraty dla dorosłych oraz 
Msza św. w intencji czcicieli MB Fatimskiej o 
godz. 8.00. Różaniec fatimski o godz. 7.30. 
 14.12- III Niedziela Adwentu, zwana Niedzie-

lą Radości (Gaudete). Kolekta kopertowa na 
potrzeby remontowe parafii. 
 15.12- poniedziałek. W rozpoczynającym się 

tygodniu odpowiedzialnymi za świątynię i wy-
strój  ołtarza są parafianie mieszkający przy ul. 
Poznańskiej 11. 
 17.12- środa. Rozpoczynamy drugą część Ad-

wentu – bezpośrednie przygotowanie do Uro-
czystości Narodzenia Pańskiego. Kwartalny 
dzień modlitw o życie chrześcijańskie rodzin. 
Biblioteka parafialna czynna od godz. 17.00 w 
Domu Parafialnym. 
 19.12- piątek. Kwartalny dzień modlitw o ży-

cie chrześcijańskie rodzin.  
 20.12- sobota. Kwartalny dzień modlitw o ży-

cie chrześcijańskie rodzin. Roraty dla doro-
słych o godz. 8.00. Odwiedziny chorych od 

godz. 9.00. Nauka dla Rodziców i Rodziców 
chrzestnych o godz. 16.30 w Domu Parafial-
nym. 
 21.12- IV Niedziela Adwentu. Kolekta na po-

trzeby parafii. 
 22.12- poniedziałek. W rozpoczynającym się 

tygodniu odpowiedzialnymi za świątynię i wy-
strój ołtarza są parafianie mieszkający przy ul. 
Poznańskiej 30 - 96. 
 23.12- wtorek. Spowiedź dla dzieci od godz. 

16.oo. 
 24.12- środa. Wigilia Bożego Narodzenia. Nie 

ma Mszy św. wieczornej. O godz. 23.30, w ra-
mach czuwania przed Pasterką, Jasełka przy-
gotowane przez Oazę. Msza św. Pasterzy o 
godz. 24.oo. W czasie Pasterki kolekta przezna-
czona na Fundusz Ochrony Życia. 
 25.12- czwartek. Uroczystość Narodzenia 

Pańskiego. Nieszpory kolędowe o godz. 16.oo. 
Nie ma Mszy św. o godz. 19.30. Kolekta na po-
trzeby parafii. 
 26.12- piątek. Święto św. Szczepana, pierw-

szego męczennika. Chrzty o godz. 12.15. Kolek-
ta przeznaczona na potrzeby parafii. Nie ma 
Nieszporów i Mszy św. o godz. 19.30. 
 27.12- sobota. Święto św. Jana, Apostoła i 

ewangelisty.  
 28.12- niedziela. Święto św. Rodziny. Jezusa, 

Maryi i Józefa. Dzień modlitw o świętość mał-
żeństwa i rodzin. Roczki o godz. 12.15. Jubileu-
sze małżeńskie o godz. 16.30. Kolekta przezna-
czona na potrzeby parafii. 

CHRZTY: 
Hanna Daria Cyfka 
Franciszka Władysława Siudmak 
Piotr Michał Stawicki 
Bartosz Szewczuk 
   
ROCZKI:        
Dominik Kacper Boruszewski 
Ksawery Mateusz Szarek 

JUBILEUSZE MAŁZEŃSKIE: 
55 rocznica 
Regina i Andrzej Jurusik  
Czesława i Jan Różankowscy    
 
POGRZEBY: 
Józef Król 
Bogdan Nather 
Irena Watoła 

Co nas czeka w grudniu 
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 29.12- poniedziałek. V Dzień w Oktawie Bo-

żego Narodzenia. Msza św. w intencji dbają-
cych o świątynię i wystrój ołtarza w grudniu, 
Koła Gospodyń, emerytów, rencistów o godz. 
18.00. W rozpoczynającym się tygodniu odpo-
wiedzialnymi za świątynię i wystrój  ołtarza są 
parafianie mieszkający przy ul. Opolskiej 2. 
 30.12- wtorek. VI Dzień w Oktawie Bożego 

Narodzenia. O godz. 18.00 Msza św. za zmar-
łych w 30 dzień i I rocznicę po śmierci.  
 31.12- środa. VII Dzień w Oktawie Bożego 

Narodzenia. Nabożeństwo na zakończenie ro-
ku 2025 o godz. 17.30. Msza św. z rocznym 
sprawozdaniem o godz. 18.00.  
 1.01- I czwartek miesiąca. Uroczystość Świę-

tej Bożej Rodzicielki Maryi. Światowy Dzień 
Modlitw o Pokój. Kolekta przeznaczona na 
WŚSD w Katowicach. Msza św. w intencji po-
wołań o godz. 7.30. 
 2.01- I piątek miesiąca. Wspomnienie św. Ba-

zylego Wielkiego i Grzegorza z Nazjanzu, bi-
skupów i doktorów Kościoła. Msza św. w inten-
cji czcicieli NSPJ o godz. 6.30. 
 3.01- I sobota miesiąca. Nabożeństwo wyna-

gradzające za cierpienie Niepokalanego Serca 

Maryi i Najświętszego Serca Jezusowego o 
godz. 7.00. Msza w tej intencji o godz. 8.00. - 
podczas Mszy św. błogosławieństwo matek 
oczekujących narodzin dziecka. 
 4.01- II Niedziela po Narodzeniu Pańskim. 

Kolekta na potrzeby parafii. 
 5.01- poniedziałek. W rozpoczynającym się 

tygodniu odpowiedzialnymi za świątynię i wy-
stój ołtarza są parafianie mieszkający przy ul. 
Opolskiej 4. 
 6.01- wtorek. Uroczystość Objawienia Pań-

skiego. Misyjny Dzień Dziecka. Dies Episcopi - 
11 rocznica święceń biskupich biskupa Marka 
Szkudło i biskupa Adama Wodarczyka. Kolekta 
na potrzeby misji. Msze święte według porząd-
ku niedzielnego.  
 7.01- środa. Biblioteka parafialna czynna od 

godz. 17.00 w Domu Parafialnym. 
 10.01- sobota. Nauka dla Rodziców i Rodzi-

ców chrzestnych o godz. 16.30 w Domu Para-
fialnym. 
 11.01- Święto Chrztu Pańskiego. Chrzty o 

godz. 12.15. Kolekta kopertowa na potrzeby re-
montowe parafii. 

Odwiedziny duszpasterskie 
Niedziela 7 grudnia 2025 r. 

1. ul. Św. Katarzyny 5-8, ul. Wierzyńskiego 
4-8, ul. Lechonia 3-18, ul. Kasprowicza 1-12 
i ul. Asnyka 1-10, 

2. ul. Leśmiana 2-19A i ul. Staffa 1-14, 

3. ul. Leśmiana 18-31 i ul. Staffa 9 i 18-36, 

Piątek 12 grudnia 2025 r. 

1. ul. Podmiejska 8-21 i ul. Lwowska 1-13, 

2. ul. Kondziołowiec 8-51, 

3. ul. Opolska 2, 

Sobota 13 grudnia 2025 r. 

1. ul. Opolska 4, 

2. ul. Opolska 6, 

3. ul. Opolska 8, 

Niedziela 14 grudnia 2025 r. 

1. ul. Opolska 10, 

2. ul. Opolska 12, 

3. ul. Opolska 14, 

Piątek 19 grudnia 2025 r. 

1. ul. Opolska 16, 

2. ul. Opolska 18, 

3. ul. Opolska 20, 

Sobota 20 grudnia 2025 r. 

1. ul. Opolska 22, 

2. ul. Opolska 24, 

3. ul. Wrocławska 1, 

Sobota 27 grudnia 2025 r. 

1. ul. Wrocławska 3, 

2. ul. Wrocławska 5, 

3. ul. Wrocławska 7, 

Niedziela 28 grudnia 2025 r. 

1. ul. Wrocławska 9, 

2. ul. Wrocławska 11, 

3. ul. Wrocławska 13, 

Poniedziałek 29 grudnia 2025 r. 

1. ul. Wrocławska 15, 

2. ul. Wrocławska 17, 

3. ul. Wrocławska 19, 
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Wtorek 30 grudnia 2025 r. 

1. ul. Wrocławska 21, 

2. ul. Wrocławska 23, 

3. ul. Wrocławska 25, 

Piątek 2 stycznia 2026 r. 

1. ul. Wrocławska 27, 

2. ul. Wrocławska 29, 

3. ul. Wrocławska 31, 

Sobota 3 stycznia 2026 r. 

1. ul. Wrocławska 33, 

2. ul. Wrocławska 35, 

3. ul. Wrocławska 37, 

Niedziela 4 stycznia 2026 r. 

1. ul. Wrocławska 39, 

2. ul. Wrocławska 41, 

3. ul. Wrocławska 43, 

Poniedziałek 5 stycznia 2026 r. 

1. ul. Poznańska 1, 

2. ul. Poznańska 3, 

3. ul. Poznańska 5, 

Wtorek 6 stycznia 2026 r. 

1. ul. Poznańska 7, 

2. ul. Poznańska 9, 

3. ul. Poznańska 11, 

Środa 7 stycznia 2026 r. 

1. ul. Poznańska 2, 4, 6, 8, 

2. ul. Poznańska 10, 12, 14, 16, 

3. ul. Poznańska 18, 20, 22, 24, 

Czwartek 8 stycznia 2026 r. 

1. ul. Poznańska 26, 28, 13, 15, 

2. ul. Poznańska 17, 19, 21, 23, 

3. ul. Poznańska 25, 27, 29, 31, 

Piątek 9 stycznia 2026 r. 

1. ul. Poznańska 30-96, 

Sobota 10 stycznia 2026 r. 

1. Kolęda dodatkowa. 

„Człowiek bez wiary jest jak podróżny bez celu, jak 
ktoś, kto walczy bez nadziei na zwycięstwo.” 
Wszystkim Legionistom i Auksyliatorom, którzy 
obchodzą swoje imieniny lub urodziny w grudniu, 
życzymy wiary, która nadaje sens ludzkiemu życiu i 
umacnia w walce o dobro. Męski Legion Maryi  
 
„Modlitwa winna ogarniać wszystko, co składa się 
na nasze życie.” 
Paniom Marii Naróg i Bernadecie Ciećwierz życzy-
my, by modlitwa była dla 
Niej źródłem siły i umocnie-
niem w trudach dnia codzien-
nego. Żeński Legion Maryi. 
 
„Bardzo zwyczajne i proste akty miłości oraz uczyn-
ki miłosierdzia sprawiają, że płomień Chrystusowe-
go światła może się wiecznie palić.” 
Pani Urszuli Szafrańskiej życzymy, by swoim po-
stępowaniem podtrzymywała Chrystusowe światło 
w świecie. Seniorzy  

 „Rób wszystko, co możesz najlepiej jak umiesz, a 
Bóg będzie Ci towarzyszył w twoich dobrych czy-
nach.” 
Danielowi Mielechowi, Wojtkowi Mielechowi i Mi-
chałowi Sitko życzymy wytrwałości w dobrym dzia-
łaniu i służbie przy ołtarzu.  

 Ministranci z ks. Sławkiem 
 
„Kto zna innych ludzi jest mądry, ale ten, komu uda 
się poznać samego siebie, jest bez wątpienia najmą-

drzejszy” 
Hiacyncie Grygier, Gosi Zając, 
Danielowi Mielechowi i Adamo-
wi Czakonowi życzymy, by w 
drodze poznawania siebie towa-

rzyszyła Im miłość Jezusa, który pozwala znieść 
słabości i dobrze wykorzystać talenty.  
    Oaza z ks. Sławkiem. 

Serdeczności 

W Adwencie zapraszamy na Msze św. roratnie 

Roraty dla dzieci - od poniedziałku do piątku o godz. 18.00.  

Roraty dla dorosłych—sobota o godz. 8.00 
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II NIEDZIELA ADWENTU 7.12 
7.30 – Za + Urszulę Obracaj – w 5 rocznicę 
śmierci, męża Kazimierza, ++ rodziców, rodzeń-
stwo oraz ++ z pokrewieństwa.  
9.30 – Za + Arnolda Reichman – w 11 rocznicę 
śmierci, żonę Elżbietę. 
11.00 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowaniem 
za odebrane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Ireny z 
okazji kolejnej rocznicy urodzin.  
12.15 – W INTENCJI PARAFIAN.  
16.30 – Za + Macieja Ludkiewicz, za ++ babcie i 
dziadków. 
19.30 – Za ++ Izabelę i Pawła Lichtańskich, ro-
dziców, rodzeństwo oraz ++ z rodziny. 
PONIEDZIAŁEK – UROCZYSTOŚĆ NIEPOKA-
LANEGO POCZĘCIA NMP 8.12 
6.30 – Za ++ Alfreda i Ernę Grabarczyk, rodzi-
ców z obu stron oraz ++ z pokrewieństwa. 
9.00 – Za + męża Leona Gajda, syna Bolesława.  
18.00 – Do Opatrzności Bożej, dziękując za 
otrzymane łaski, z prośbą o zdrowie i ochronę 
każdego dnia dla Bartosza z okazji 18 urodzin, 
błogosławieństwo dla Konrada i Stasia z okazji 
kolejnych urodzin oraz łaski dla wszystkich mo-
dlących się w tej intencji.  
18.00 – Za + Grażynę Tyburską- od żeńskiego 
Prezydium LM 
WTOREK 9.12 
6.30 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę, zdrowie i dary Ducha Św. w 
intencji Sebastiana z okazji kolejnej rocznicy uro-
dzin. 
6.30 – W intencji Parafian. 
18.00 – Za + Mirosława Jóźwiak, jego rodziców, 
braci Zbigniewa i Stanisława, ++ Jana i Irenę 
Ostrzołek – w rocznicę śmierci, ich rodziców oraz 
+ Kazimierza Gruca.  
ŚRODA 10.12 
6.30 – Za + Józefa Groszek – od Rafała z rodzi-
ną.  
6.30 – Za + Józefa Groszek – od chrześnicy Re-
naty z rodziną.  
18.00 – Do Opatrzności Bożej, na wstawiennic-
twem MB Niepokalanej w intencji uświęcenia 
rodzin i ocalenie dzieci poczętych – od Francisz-
kańskiego Zakonu Świeckich. 
CZWARTEK 11.12 
6.30 – Za + Wiesławę Góreczną – od Henryka i 

Marioli z rodziną. 
6.30 – Za + Wiesławę Góreczną – od Beaty z ro-
dziną.  
18.00 – Za + męża Józefa Cudzich – w 17 roczni-
cę śmierci, rodziców, teściów, siostrę Marię z mę-
żem, brata Karola z żoną, brata Jerzego oraz ++ 
z pokrewieństwa. 
PIĄTEK 12.12 
6.30 – Za + Adama Hudziak – od Marka Hadal-
skiego z rodziną. 
6.30 – Za + Mariana Maciejewskiego – od rodzi-
ny Witczaków.  
18.00 – Za + męża Roberta Najda, ++ górników 
Ruch „Zofiówka” KWK Borynia-Zofiówka-Bzie 
oraz KWK „Pniówek”. 
SOBOTA – Wspomnienie św. Łucji 13.12 
8.00 – W intencji czcicieli MB Fatimskiej. 
8.00 – Za + męża Eugeniusza Sładkowskiego – w 
14 rocznicę śmierci, + Józefa Musioł – w 10 rocz-
nicę śmierci. 
18.00 – Do Opatrzności Bożej z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę, zdrowie i dary Ducha Św. w 
intencji Natalii z okazji kolejnej rocznicy uro-
dzin. 
III NIEDZIELA ADWENTU - GAUDETE 14.12 
7.30 – Za + Leszka Rakowskiego o radość życia 
wiecznego – w 34 rocznicę śmierci, rodziców Ta-
deusza i Genowefę, rodzeństwo Krystynę, Halinę, 
Wiesława, Henryka, Józefa i Mariana, bratową 
Halinę, ++ z pokrewieństwa, ++ z rodziny Ko-
walskich, Fijałkowskich, Marciniak, Gabryś, Go-
lec, Bajzert, Wąsik, Szelągowskich, Olma, ++ Ire-
nę Podsiadło, Mariannę Madera, 2 mężów, zięcia 
Marka i dusze w czyśćcu cierpiące. 
9.30 – Za + Józefa Kania, żonę Józefinę, synów 
Jana i Andrzeja.  
11.00 – Za + Olgę Piechoczek – w rocznicę 
śmierci, męża Antoniego szwagra Tadeusza, ++ 
rodziców, teściów oraz + Eryka Krypczyk, Alojze-
go Wojaczek, ++ z pokrewieństwa.  
12.15 – Do Opatrzności Bożej, za wstawiennic-
twem MB Fatimskiej, dziękując za dar życia i 
otrzymane łaski, z prośbą o dalszą Bożą opiekę, 
dary Ducha Św. i zdrowie dla Hiacynty z okazji 
19 rocznicy urodzin. 
16.30 – Za + Ludwikę Niziołek – w rocznicę 
śmierci, męża Jana, + Genowefę Niziołek, Jana, 
Sabinę i Urszulę Sadło, Sławomira Jędrzejkie-
wicz, ++ z pokrewieństwa Sadło, Janecki, Nizio-
łek, Jarek. 
19.30 – Za ++ rodziców Pawła i Annę Kałuża, ich 
rodziców i rodzeństwo, Alojzego i Jadwigę Du-
dzik, córkę Leokadię, syna Alfreda, synową Ma-
rię. 

INTENCJE MSZALNE 

9 
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PONIEDZIAŁEK 15.12 
6.30 – Za + Erwina Papierok – w 10 rocznicę 
śmierci, żonę Wandę, ++ z pokrewieństwa Brud-
ny, Papierok.  
6.30 – Za + Mariusza Stanisz – od rodziny i 
chrzestnego z Iwonicza.  
18.00 – Do Opatrzności Bożej z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Danuty z 
okazji 70 rocznicy urodzin oraz błogosławień-
stwo dla rodziny. 
WTOREK 16.12 
6.30 – Za + katechetkę Annę Nowicką, Ks. Wa-
cława Basiaka i ++ pracowników SP-19 – od 
emerytów nauczycieli. 
6.30 – Za + śp. rodziców Cecylię i Józefa Toma-
nek, ++ z rodziny Tomanek, Macherski, ++ te-
ściów Helenę i Mariana Kraśniewskich. 
18.00 – Za + Stanisława Bigos, jego rodziców, 
Krystynę i Antoniego Goik, Anielę i Wiktora 
Smołka, ++ z pokrewieństwa Goik, Szraj.  
ŚRODA 17.12 
6.30 – Za + Eugeniusza Mstowskiego, żonę Jani-
nę, zięcia Daniela, Ernę i Feliksa Grzonka, Hen-
ryka Śmietana, zięcia Roberta, ++ z rodziny 
Mstowskich, Tarapata, Jaros.  
6.30 – Za + Mariana Maciejewskiego – od rodzi-
ny Janickich. 
18.00 – Za + Bolesława Śmietana – w 5 rocznicę 
śmierci, żonę Lidię, ++ z rodziny Śmietana, Ma-
zur, Skiba i dusze w czyśćcu cierpiące. 
CZWARTEK 18.12 
6.30 – Za + Eugeniusza Adamczyk – od sąsia-
dów ul. Poznańska. 
6.30 – Za ++ Anielę i Edwarda Kałuża – w 5 
rocznicę śmierci, ++ z pokrewieństwa z obu 
stron, dusze w czyśćcu cierpiące.  
18.00 – Za ++ Gertrudę Winkler, męża Wiktora, 
syna Alojza, synową Jadwigę, córkę Marię i mę-
ża, Bronisławę i Józefa Polok, Annę i Antoniego 
Wzientek, Andrzeja Jędrzejczyk, Benicjusza i Ka-
tarzynę Pojda, syna Stefana, ++ z pokrewień-
stwa.  
PIĄTEK 19.12 
6.30 – W intencji Parafian. 
6.30 – Za + męża Mariana Pękała, rodziców Al-
freda i Krystynę Hanke, teściów Brygidę i Fran-
ciszka Pękała.  
18.00 – Za + Teresę Ścieżka – w 4 rocznicę 
śmierci. 
SOBOTA 20.12 
8.00 – Za + Jadwigę Remian. 
8.00 – Za ++ rodziców Leona i Genowefę Wiel-
gat, męża Edwarda Leśniak, teściów Annę i Józe-
fa, zięcia Waldemara Wdowiak, ++ z pokrewień-

stwa i dusze w czyśćcu cierpiące.  
18.00 – Za + Emila Płonka, żonę Gertrudę, syna 
Jana, zięcia Mariana.  
IV NIEDZIELA ADWENTJU 21.12 
7.30 – Za + Jadwigę Mikołajewską, męża Józefa, 
syna Dariusza. 
9.30 – Za ++ Hildegardę Szulik, męża Ewalda, 
++ z rodziny i pokrewieństwa, dusze w czyśćcu 
cierpiące.  
11.00 – Za + Józefa Szmid – w 4 rocznicę śmier-
ci, Anielę Kornas, Marię i Jana Szmid, Marię i 
Ludwika Kornas, ++ krewnych, znajomych i są-
siadów. 
12.15 – W intencji Oliwii z okazji 18 urodzin z 
podziękowaniem za dar życia, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej i Anioła 
Stróża dla solenizantki i jej rodziców.  
16.30 – Za + Paulinę Kasza – w 30 rocznicę 
śmierci, 2 mężów, córkę Elfrydę, synów Jana i 
Wiktora, synowe Lidię i Stefanię, zięciów Eryka i 
Alojzego, ++ z rodziny Kasza, Piksa, Plewniak, 
Żymła.  
19.30 – Za ++ Amalię i Józefa Mrochem, Zofię i 
Władysława Szlęzak, ++ z rodziny Gajlinger.  
PONIEDZIAŁEK 22.12 
6.30 – Za ++ rodziców Franciszka Podeszwa, żo-
nę Martę, córkę Jadwigę, synów Kazimierza i 
Franciszka, ich ++ rodzeństwo, ++ zięciów.  
18.00 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowa-
niem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze bło-
gosławieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Ur-
szuli z okazji 85 rocznicy urodzin oraz błogosła-
wieństwo dla rodziny. 
18.00 – Za + Emilię Wronka w 2 rocznicę śmier-
ci, męża Stanisława, syna Ryszarda, ++ z rodziny 
Wronka, Kułacz, Krajewski. 
WTOREK 23.12 
6.30 – Za ++ Gertrudę i Rafała Woźnica, Lidię i 
Otona Pękała, Mariana Widziołek, Teresę Fajkis, 
++ rodziców i rodzeństwo. 
6.30 – Za + Bronisława Ogryzek, Marię Dudzik, 
męża Alfreda, ++ z rodziny Ogryzek, Nurek, Du-
dzik, Kuś.  
18.00 – Za ++ Stanisława, Marię, Ignacego i Je-
rzego Gajdzik, Helenę i Franciszka Skucik, 
Agnieszkę, Franciszka i Alfreda Błatoń, Eryka 
Polnik, Jadwigę Krzempek, ++ z pokrewieństwa 
Kocur, Gajdzik, dusze w czyśćcu cierpiące.  
ŚRODA – WIGILIA BOŻEGO NARODZENIA 
24.12 
6.30 – Za ++ Zofię Zgrzędek, Albinę i Alfonsa 
Wowra, Alojzego i Helenę Zgrzędek, Jadwigę i 
Jerzego Idzikowskich, ++ rodziców 
i pokrewieństwo. 
6.30 – Za ++ rodziców Józefa i Irenę, męża Hu-
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berta, ++ z pokrewieństwa.  
6.30 – Za ++ Emmę Fajkis, męża Wiktora, córkę 
Teresę.  
24.00 – W INTENCJI PARAFIAN. 
CZWARTEK – UROCZYSTOŚĆ NARODZENIA 
PAŃSKIEGO 25.12 
7.30 – Za ++ Agnieszkę i Floriana Górniak, Tere-
sę Orszulik, Bożenę Górniak, Annę i Emila So-
bik, ++ z rodziny Sobik, Górniak, Orszulik, To-
manek, dusze w czyśćcu cierpiące. 
9.30 – Za ++ rodziców Wacława – w 9 rocznicę 
śmierci i Alicję Błaszczyk, ++ z rodziny Kazi-
mierczak, Chrząszcz, Ziora, ++ Józefa Pawlik, 
Beatę Kozieł i dusze w czyśćcu cierpiące. 
11.00 – Za + Grzegorza Juszczakiewicz – w 3 
rocznicę śmierci, Marka Juszczakiewicz, rodzi-
ców Wandę i Edwarda, teściów Helenę i Michała, 
++ z rodziny Szczurek, Dzierżak, Kleban, Gibow-
ski, Zieliński, Pawłowski, ++ sąsiadów i dusze w 
czyśćcu cierpiące. 
12.15 – W INTENCJI PARAFIAN. 
16.30 – Do Opatrzności Bożej z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Eugeniu-
sza z okazji 75 rocznicy urodzin i w intencji Klau-
dii z okazji 18 rocznicy urodzin.  
PIĄTEK – ŚWIĘTO ŚW. SZCZEPANA 26.12 
7.30 – Za ++ Augustyna i Franciszkę Marek, ++ 
z rodziny Langer, Marek, + Bronisława Bielich, 
jego rodziców i rodzeństwo.  
9.30 – Za + Ludwika Cofalik – w rocznicę śmier-
ci, żonę Genowefę, ++ dziadków, syna i zięcia. 
11.00 – Do Opatrzności Bożej z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Leonarda 
z okazji kolejnej rocznicy urodzin oraz błogosła-
wieństwo dla rodziny. 
12.15 – MSZA ŚW. CHRZCIELNA. 
16.30 – Za + Jana Lazar, ++ siostry, brata An-
drzeja, ++ rodziców i szwagrów.  
SOBOTA – ŚWIĘTO ŚW. JANA Ap. 27.12 
8.00 – Za + męża Jerzego Zgrzędek, rodziców 
Gerharda i Helenę, Henryka i Annę Gajda, ++ z 
pokrewieństwa Gajda, Zrostek, Winkel, Drobnik.  
8.00 – Za + Mariana Okła, ++ rodziców, rodzeń-
stwo z obu stron. 
18.00 – Za + Józefa Guzy – w 14 rocznicę śmier-
ci, żonę Serafię. 
NIEDZIELA – ŚWIĘTO ŚW. RODZINY JEZUSA 
MARYI I JÓZEFA 28.12 
7.30 – Za ++ Annę, Rafała i Irenę Sitek, Wandę i 
Józefa Barchańskich, ich rodziców i rodzeństwo. 
9.30 – Za + Magdalenę Gembalczyk – w 7 rocz-
nicę śmierci, ++ z pokrewieństwa Królik, Doma-
gała.  

11.00 – Za + ciocię Zofię Pomykała – w kolejną 
rocznicę śmierci o dar nieba. 
12.15 – W INTENCJI ROCZNYCH DZIECI. 
16.30 – JUBILEUSZE MAŁŻEŃSKIE. 
19.30 – Za + Witolda Rducha, ++ Franciszka, 
Herminę, Helenę oraz ++ z pokrewieństwa, ++ z 
rodziny Rduch. 
PONIEDZIAŁEK 29.12 
6.30 – Za + Henryka Wierzgoń – w kolejną rocz-
nicę śmierci, żonę Kunegundę, rodziców, rodzeń-
stwo, zięcia Tadeusza Gawełczyk. 
6.30 – Za ++ Jana i Hannę Drozd – od wnuczki 
Agnieszki. 
18.00 – Do Opatrzności Bożej w intencji KGW, 
emerytów i rencistów oraz w intencji osób, które 
w miesiącu grudniu były odpowiedzialne za na-
szą świątynię.  
WTOREK 30.12 
6.30 – Za ++ Jadwigę i Zbigniewa Orłowskich, 
++ z rodziny Orłowskich, Wosiów – od synów 
Dariusza i Janusza, córki Iwony z rodzinami. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – Msza św. za zmarłych w 30-dzień i 1 rok 
po śmierci. 
ŚRODA 31.12 
6.30 – Za + męża Sylwestra Lasko, rodziców 
Franciszkę i Karola, brata Jana Lasko, teściów 
Janinę i Stanisława Sowa, siostrę Krystynę, 
szwagra Jacka Wojciechowskich, dusze w czyść-
cu cierpiące. 
18.00 – W INTENCJI PARAFIAN. 
18.00 – W INTENCJI PARAFIAN. 
CZWARTEK – ŚWIĘTEJ BOŻEJ RODZICIELKI 
MARYI 1.01 
7.30 – W intencji powołań. 
9.30 – Za ++ Zofię i Jana Kasprzak – w rocznicę 
śmierci, ++ z rodziny Urban. 
11.00 – Za + Monikę Holesz – w 16 rocznicę 
śmierci, męża Ryszarda, synów Stanisława i Ja-
na, jego syna Jarosława, rodziców z obu stron, 
Otylię Holesz, Antoniego, Łucję i Aleksandra 
Trzonkowskiego, Leona i Annę Sitek, dusze w 
czyśćcu cierpiące.  
12.15 – W INTENCJI PARAFIAN. 
16.30 – Za ++ Piotra i Leokadię, ++ rodziców 
Puła, Radwański, Lis.  
19.30 – Za + Józefa Król, ++ sąsiadów – od 
mieszkańców Wrocławska 1.  
PIĄTEK – I piątek miesiąca Wspomnienie św 
Bazylego Wielkiego i Grzegorza z Nazjanzu.2.01 
6.30 – W intencji czcicieli NSPJ.  
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – Za ++ Stefanię i Franciszka Dudek, syna 
Jana z żoną, córkę Marię z mężem, ++ z rodziny 
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Wójcik, Skalski 
SOBOTA – I sobota miesiąca 3.01 
8.00 – Ofiara wynagradzająca za cierpienie Nie-
pokalanego Serca Maryi i Najśw. Serca Jezuso-
wego i zadośćuczynienie za grzechy własne, swo-
ich bliskich, naszej Ojczyzny i całego Świata. 
8.00 – Za ++ siostry Mirosławę Szymańską, Ja-
dwigę Przybylak, ++ rodziców Szymańskich. 
8.00 – Za + Arkadiusza Marek – w rocznicę 
śmierci, żonę Zofię, ++ Gertrudę i Pawła Gajda, 
++ z pokrewieństwa.  
18.00 – Za ++ Łucję Wojak, męża Karola, ich ro-
dziców, rodzeństwo, córkę Teresę, zięciów Stani-
sława i Józefa. 
II NIEDZIELA PO NARODZENIU PAŃSKIM 
4.01 
7.30 – Za ++ Marię i Józefa Chmielewskich, ++ 
rodziców, teściów, rodzeństwo. 
9.30 – Za ++ Irenę i Alicję Trzensioch, ++ z po-
krewieństwa. 
11.00 – Do Opatrzności Bożej z podziękowaniem 
za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę, zdrowie i dary Ducha Św. w 
intencji Macieja z okazji urodzin. 
12.15 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowaniem 
za odebrane łaski, z prośbą o dalsze błogosła-
wieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Józefa 
Zbrońskiego z okazji 75 rocznicy urodzin. 
16.30 – Za + Izabelę Kisała – w 1 rocznice śmier-
ci, męża Antoniego, ++ z rodziny Kisała, Boroń. 
19.30 – W INTENCJI PARAFIAN. 
PONIEDZIAŁEK 5.01 
6.30 – Za + Józefa Gawełczyk, żonę Różę. 
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – W INTENCJI PARAFIAN. 
WTOREK – UROCZYSTOŚĆ OBJAWIENIA 
PAŃSKIEGO 6.01 
7.30 – Za + Mirosława Tyburskiego – w 1 roczni-
cę śmierci. 
9.30 – Za ++ Henryka Smuga – w rocznicę 
śmierci, żonę Teresę, ++ rodziców Rozalię, Ada-
ma, Henryka Sosna, ++ dziadków oraz ++ z po-
krewieństwa. 
11.00 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowa-
niem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze bło-
gosławieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Bar-
bary z okazji 70 rocznicy urodzin. 
12.15 – W INTENCJI PARAFIAN. 
16.30 -Za + mamę Jadwigę – w 11 rocznicę 
śmierci. 
19.30 – Za + Gerarda, Julię, Romana, Krystiana 
Kupny, ++ z rodzin Cisek, Lizoń, Borkowskich, 
Paluch oraz ++ Zdzisława Motyka i Antoniego 
Stępień. 

ŚRODA 7.01 
6.30 – Za Marię Jeglorz – od Marii Janik z Sie-
miechowa.  
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – Do Opatrzności Bożej w intencji człon-
ków III Zakonu Franciszkańskiego i ich rodzin. 
CZWARTEK 8.01 
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – Za + Genowefę Niećko – w 6 rocznicę 
śmierci, córkę Annę, rodziców z obu stron, sio-
stry, brata oraz ++ z pokrewieństwa i dusze w 
czyśćcu cierpiące. 
PIĄTEK 9.01 
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
6.30 – Wolna intencja. 
18.00 – Za ++ Jana i Gertrudę Sitek, Ryszarda 
Dudzik, synów Adalberta i Henryka, synową, ++ 
z pokrewieństwa oraz ++ Agnieszkę i Zygmunta 
Langer. 
SOBOTA 10.01 
8.00 – Za + Jadwigę Remian. 
8.00 – Za ++ Romana Dudzik, żonę Leokadię, 
rodziców z obu stron, synową Teresę i dusze w 
czyśćcu cierpiące. 
8.00 – Za + Marię Jeglorz – od pracowników 
NZOZ Zdrój.  
18.00 – Za + Gertrudę Uherek – w rocznicę 
śmierci, ++ dziadków z obu stron oraz + Edmun-
da Sitko,. 
NIEDZIELA – CHRZEST PAŃSKI 11.01 
7.30- Za ++ Wiktorię i Brunona Sobik, 8 synów, 
córkę Cecylię, męża Mieczysława, 3 wnu-
ków,TamaręSobik, synowe: Anielę, Krystynę, 
Elżbietę, ++ Stanisława i Annę Ślipek, synów An-
toniego, Stanisława i Zbigniewa, synową Zofię 
oraz wnuka Jarosława, teściową Danutę Mrozek. 
9.30 – Za ++ Ewalda Szulika, żonę Hildegardę, 
++ rodziców i pokrewieństwo. 
11.00 – Do Opatrzności Bożej, z podziękowa-
niem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze bło-
gosławieństwo, opiekę i zdrowie w intencji Józe-
fa z okazji 77 rocznicy urodzin oraz błogosła-
wieństwo dla całej rodziny. 
12.15 – MSZA ŚW. CHRZCIELNA. 
16.30 – Za + Kazimierza Gruca, jego rodziców, 
siostry Marię i Janinę, brata Dariusza, Irenę i 
Jana Ostrzołek, ich rodziców oraz + Mirosława 
Jóźwiak. 
19.30 – Za ++ rodziców Helenę i Michała i całą 

rodzinę Januszkiewicz. 
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 Jesteśmy zaproszeni do wspólnoty z Bo-

giem, do bliskiej relacji, do jedności z Nim. To 
zaproszenie jest w nas wpisane. Czasem gdzieś 
bardzo głęboko, tak głęboko, że nie potrafimy 
go usłyszeć, odczytać i nazwać… A On czeka – 
to Jego Adwent…  
Mamy w sobie potrzebę, by doświadczać speł-
nienia, kochać i być kochanym, mieć jakiś cel, 
sens życia, czerpać z czegoś satysfakcję, mamy 
potrzebę bycia kimś kompletnym, potrzebę 
harmonii - jedności uczuć, woli, myśli, działa-
nia… Ale przecież tej harmonii w nas nie ma… 
z tego powodu odczuwamy w sobie pustkę, 
którą MUSIMY wypełnić…  
Tak pojawia się pragnienie – usilna chęć za-
spokojenia potrzeby.  
Pragnienia są same w sobie dobre, wypływają 
potrzeb, które Bóg wpisał w nas , zapraszając 
do bliskiej relacji z Sobą. Mogą nas mobilizo-
wać, pociągać ku temu co dobre. Ale trzeba nad 
nimi panować, bo inaczej staną się źródłem 
zniszczenia, cierpienia, mogą stać się śmiertel-
ną pułapką.  
Czy panujesz nad swoimi pragnieniami? Kiedy 
człowiek zaczyna żyć pragnieniem i stawia je 
wyżej niż Boga, ulega egoistycznej rządzy. Za-
czynają się wtedy pojawiać kłopoty – przywią-
zanie, obsesja, zniewolenie, uzależnienie. Samo 

pragnienie jest dobre, ale nie zawsze dobry jest 
sposób jego zaspokojenia. Czy jest takie pra-
gnienie, które tobą rządzi? Jeśli chcesz razem 
ze mną zastanowić się czy panujesz nad swoimi 
pragnieniami, odpowiedz sobie na początku na 
kilka pytań: 1. Na co zazwyczaj masz ochotę? 2. 
W jaki sposób zaspokajasz to pragnienie? 3. 
Czy to, co wybierasz, daje ci satysfakcję i jest 
zdrowe? 4. Prześledź drogę, po której wiodą cię 
dokonywane wybory. Jak daleko zajdziesz, idąc 
tą drogą, prowadzącą do zaspokojenia pragnie-
nia? 5. Czy spełnianie tego pragnienia jest 
grzechem? 6. Co dzieje się, kiedy nie możesz 
zaspokoić swojego pragnienia? 
Wartość pragnień. Jeśli pragnienia są darem 
Boga, to muszą mieć wartość – On nigdy nie 
daje bezwartościowych prezentów. Co zatem 
dobrego w nas sprawiają?: 1. Motywują nas do 
podjęcia działania (są pewną siłą, która nas 

przymusza) 2. Zbliżają do ludzi, pomagają bu-
dować dobre relacje (pragnienie kochania i by-
cia kochanym) 3. Zapewniają przetrwanie 
(różne pragnienia związane z podtrzymywa-
niem życie, jak np. jedzenie, bezpieczeństwo) 
4. Są źródłem przyjemnych doznań, które nas 
wzbogacają i dają poczucie spełnienia 5. Mogą 
stymulować chęć przygody, prowokują do 
opuszczenia „strefy bezpieczeństwa” – dzięki 
temu się rozwijamy, tworzymy coś nowego, 
dojrzewamy; 6. No i oczywiście zbliżają nas do 
Boga, jeśli pozwolimy sobie na odkrycie praw-
dy, że to za Nim tęsknimy najbardziej. 
Czy wszystkie pragnienia są dobre? W pewnym 
sensie tak… Te prawdziwe pragnienia, które są 
pierwotnymi. Niestety czasem jest tak, że nie 
do końca je sobie uświadamiamy i wydaje nam 
się, że pragniemy czegoś zupełnie innego - po-
jawia się pragnienie zastępcze, wtórne. Na 
przykład pragnę kogoś zabić – to nie może być 
dobre. Ale dlaczego chcę to zrobić? – na przy-
kład dlatego, że mam w sobie pragnienie bez-
pieczeństwa, a ten ktoś mi zagraża (to dobre 
pragnienie, które Bóg dał, by chciało nam się 
chronić swoje życie) Pragnienie bezpieczeń-
stwa jest tu pierwotne, prawdziwe, a chęć zabi-
cia pojawiła się jako coś wtórnego i wynika z 
tego, że nie umiem dobrze odczytać swojego 
prawdziwego pragnienia, które można zaspo-
koić inaczej - z miłością i bez grzechu… 
Grzech to wypaczone pragnienie. Same pra-
gnienia są dobre, ale niekoniecznie dobry jest 
sposób ich realizacji, próby spełnienia. Przyj-
rzyjmy się kilku częstym przykładom zamiany 
dobrego pragnienia w grzech: 
Pragnienie wspólnoty z Bogiem – jesteśmy do 
tego zaproszeni i jest to najważniejsze pragnie-
nie. Ale często bardziej koncentrujemy się nie 
tyle na Bogu, ile na tym co nam daje. Pragnie-
my od Boga szczęścia, zamiast być  szczęśliwy-
mi, dlatego, że On jest z nami – to Jego Obec-
ność ma być szczęściem dla mnie. Jej mam 
pragnąć i nią się cieszyć…  
Pragnienie jedzenia – jest potrzebne, żebyśmy 
przetrwali, ale błędem jest, gdy jemy by polep-
szyć sobie nastrój, wypełnić pustkę, zagłuszyć 
niepokój… 
Pragnienie pracy  - ona nas czyni podobnymi 
do Boga – razem z Nim tworzymy. Ale czasem 
praca jest polepszaczem nastroju, albo uciecz-
ką od problemów, albo sposobem budowania 
własnej wartości – jestem komuś potrzebny, 
beze mnie sobie nie poradzą… To pycha… 

Pragnienia 
 Opr. Ala Kaczorowska 
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Pragnienie przyjemności – Bóg uczynił świat 
pięknym, dla naszej przyjemności - to pragnie-
nie zbliża nas do Niego, jako Źródła przyjem-
ności i piękna, pozwala nam Go odkrywać, ale 
my często chcemy przez szybką przyjemność 
złagodzić ból, ulżyć sobie, uciec od rzeczywisto-
ści - od problemu, który zagłuszamy. I dodat-
kowo, musimy doświadczyć jej natychmiast… 
Pragnienie seksu – dane nam po to, by mał-
żeństwa były płodne, by rodziło się nowe życie i 
byśmy w małżeństwie mogli jednoczyć się tak-
że ciałem i lepiej budować relację. Ale niestety 
często realizuje się je w oderwaniu od relacji, 
jako sposób tłumienia emocjonalnego bólu i 
strachu przed osamotnieniem, jako coś co daje 
złudne poczucie, że jesteśmy dla kogoś ważni, 
czy też poczucie władzy… 
Pragnienie towarzystwa  - ono nam pomaga 
budować wspólnotę, uczyć się miłości. Ale cza-
sem z lęku przed samotnością, z konieczności 
bycia komuś potrzebnym, pakujemy się w 
„toksyczne związki”, które nas niszczą. Pozwa-
lamy się poniżać, ranić, okłamywać,  łudząc się, 
że ktoś nas kocha i potrzebuje, podczas, gdy on 
nas wykorzystuje… 
Pragnienie mądrości – wiedza, mądrość, która 
pomaga dokonywać dobrych wyborów to wiel-
ki dar Boga. Mamy go pragnąć, ale po to by 
nim służyć. Natomiast często pragniemy takich 
darów po to, by inni nas podziwiali, by się z na-
mi liczyli. A nawet po to, by innymi manipulo-
wać, by ich sobie podporządkować, do siebie 
przywiązać. To pycha… 
To tylko kilka przykładów, ale warto przyjrzeć 
się swoim pragnieniom i dostrzec te, które sta-
ły się grzechem. Nazwane są łatwiejsze do opa-
nowania. 
Jakie są okoliczności sprzyjające absolutyzacji 
pragnień – czyli myślenia i działania tak, jakby 
one były najważniejsze – ważniejsze od Boga, 
od ludzi, od wartości: 1. Pobłażanie sobie 
(nadmierne zaspokajanie potrzeb zmysłowych) 
2.  Litowanie się nad sobą (tyle zrobiłem - teraz 
mogę sobie na coś pozwolić, i jeszcze i jesz-
cze…) 3. Presja rówieśnicza (nadmierne pra-
gnienie bycia w towarzystwie) 4. Wspomnienia 
(zapachy dzieciństwa itp., które sprawiają, że 
uważam, że muszę coś zrobić, aby wróciła pa-
miętana przyjemność) 5. Wpływ rodziców, za-
niedbania w dzieciństwie (np. nauczono mnie 
ciągle, bezmyślnie oglądać telewizję) 6. Fałszy-
we przekonania o sobie, kompleksy (łatwo dać 

się wtedy w coś wmanewrować, bo ma się zbyt 
silną potrzebę akceptacji) 7. Schematy związ-
ków między ludźmi (przekonanie, że tak trze-
ba, musi być, że nie da się inaczej) 8. Poczucie 
winy (szukając przyjemności, zagłusza się je, 
zamiast leczyć) 
Z pragnieniami możemy sobie  poradzić, jeśli… 
zobaczymy, że nie umiemy sobie z nimi ra-
dzić… 
Kiedy można powiedzieć, że jest się uzależnio-
nym? Kiedy spełnianie pragnienia: 1. Zajmuje 
coraz więcej czasu i przeszkadza w wypełnianiu 
codziennych obowiązków 2. Nie zostaje prze-
rwane w sytuacji fizycznego zagrożenia 3. Jest 
przyczyną nawracających problemów praw-
nych, towarzyskich itd. 4. Zastępuje inne waż-
ne formy aktywności 5. Przerwanie realizacji 
pragnienia wywołuje negatywne emocje lub 
odczucia fizyczne.6. Efekt, który chcemy osią-
gnąć, wymaga coraz większego nakładu środ-
ków.  
Warunki panowania nad pragnieniami: 
1. Zachowaj równowagę (jeśli spełnienie pra-
gnienia jest grzechem to utnij to, ale jeśli nie 
jest, to pozwól sobie na drobne przyjemności, 
bo zupełna rezygnacja ze wszystkich przyjem-
ności, może odbić się tym, że „pękniesz” i ule-
gniesz im nadmiernie) 2. Pracuj nad przeba-
czeniem (Bogu, ludziom i sobie – musisz sobie 
wybaczyć, że jesteś słaby) 3. Kiedy szatan przy-
pomina ci Twoją przeszłość (wmawiając, że i 
tak ci się nie uda) przypomnij mu jego przy-
szłość (już przegrał) 4. Bądź odpowiedzialny za 
siebie – nikogo nie wiń za swoje problemy 
(Adam w Raju obwinia Ewę i Boga!) 5. Prze-
stań szukać wymówek - owszem zrobiłem to, 
ale mam dobre wytłumaczenie - taki po prostu 
jestem, więc tak naprawdę nie ma w tym nic 
złego - po prostu nie potrafię panować nad so-
bą - mam to w genach 6. Przestań się okłamy-
wać: - wolność do czynienia rzeczy nie czyni jej 
słuszną - nic nie znaczy, że „wszyscy tak czy-
nią” - Bóg mnie kocha i mi przebaczy więc… 7. 
Pielęgnuj zdrowe relacje 8. Znajdź cel, nie inte-
resuj się sobą lecz innymi 9. Uświadom sobie, 
co na ciebie negatywnie działa. 
Jak opanować pragnienia? 1. Praktykuj umiar 
2. Rozmawiaj z sobą (wściekaj się na pragnie-
nie, uświadamiaj sobie swoje pragnienia) 3. 
Zatrzymuj swoje myśli!!! Kontroluj myśli, za-
stąp złe myśli innymi (cytaty z Pisma Świętego, 
miłe wspomnienia, piosenka) 4. Możesz spró-
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bować podnieść temperaturę ciała (np. sport) 
– to daje poczucie przyjemności 5. Rozpiesz-
czaj się (ale tak, by nie szkodzić Bogu, sobie i 
innym) rób coś, co przynosi ci radość i przy-
jemność) 6. Odwracaj uwagę od pokusy i opóź-
niaj decyzje co do zła (np. dobrze, zapalę, ale 
za godzinę, a w między czasie zajmij się czymś 
dobrym - prawdopodobnie za godzinę będzie 
ci łatwiej nie zapalić) 7. Kontroluj własne za-
chowanie (co się działo zanim pojawiło się pra-
gnienie: Nuda? Złe emocje? Porażka?) - dzięki 
temu będziesz wiedział, kiedy być ostrożnym, 
bo jesteś słabszy. 8. Podtrzymuj więź z Bo-
giem. On zwyciężył świat (Ap. 3,20) Ty już nie 
musisz, On ci pomoże. Nie chciej, ulegać tanim 
pociechom, ulgom, które Go ranią. 
Zdrowe alternatywy: 1. Módl się rozważaj Sło-
wo Boże 2. Słuchaj muzyki (świadomie) 3. Weź 
kąpiel 4. Czytaj 5. Zażywaj odpoczynku i relak-
su (z umiarem) 6. Ćwicz 7. Porozmawiaj z 
kimś, idź na spotkanie 8. Możesz prowadzić 

dziennik (żeby lepiej siebie poznać i łatwiej za-
panować nad pragnieniami) 9. Zrób coś dla 
drugiego człowieka. 
Zawierz Bogu to znaczy uwierz, że to czego On 
dla ciebie pragnie jest dobre, nawet jeśli twoje 
uczucia „mówią” ci coś innego. Poddaj się 
działaniu i mocy Ducha Świętego. No i pamię-
taj – wszystkie twoje pragnienia, tak naprawdę 
wypływają z tego jednego, najważniejszego – 
pragnienia bycia z Jezusem w najbliższej rela-
cji. Dobre pójście za pragnieniami zawsze do 
Niego prowadzi, bo tylko On może zaspokoić 
wszystkie pragnienia twojego serca.  
Na początku napisałam, że oczekiwanie Boga, 
na twoją odpowiedź wobec zaproszenia, które 
ci ofiarował, to Jego Adwent. Życzę ci, byś i ty 
taki Adwent przeżywał i pracując nad pragnie-
niami, rozpalał w sobie tęsknotę za Jezusem i 
czekał na Niego podobnie, jak On czeka na cie-
bie… ● 

 Sprawdzałeś kiedyś co oznacza Twoje 
imię, skąd pochodzi, jak powstało? W obec-
nym świecie, rzadko kto potrafi powiedzieć o 
swoim imieniu coś więcej, niż to, że mu się 
ono podoba, albo nie… Podobną trudność, 
mogłoby nam sprawić wymienienie imion na-
szych pradziadków, prapradziadków, prapra-
pradziadków… i tak dalej - w głąb historii na-
szego rodu. No może jeszcze z tymi pradziad-
kami, dalibyśmy radę… Zupełnie inaczej było 
w czasach biblijnych.  
Izraelici nosili imiona, które coś oznaczały. 
Imię mogło mówić coś o człowieku, który je 
nosił, albo o jego przodkach, albo o zadaniu, 
które go czekało itd. Mogło też głosić jakąś 

prawdę o Bogu. Warto czasem sprawdzić co 
oznacza imię biblijnego bohatera, bo jest w 
nim zwykle ukryta dodatkowa wiadomość od 
Boga. Na przykład imię Maryi można przetłu-
maczyć jako Pani, ale także jako Upragniona… 
Jak wiele to mówi o tym, Kim jest Maryja dla 
Bożego Serca… Na kartach Biblii, często to 
właśnie Bóg, nadaje ludziom imiona. Już na 

pierwszych stronach nazywa ludzi Adamem 
(adamah znaczy ziemia) i Ewą (matką wszyst-
kich żyjących). Później, nie raz, nakazuje, by 
nazwać jakoś dziecko, które ma się niebawem 
narodzić. Czasem też zmienia imiona tym, któ-
rym powierza zadanie, czy też z którymi chce 
budować szczególną  bliskość - Abram staje się 
Abrahamem, Szymon Piotrem, Jakub Izraelem 
a Szaweł Pawłem. Poprzez nowe imię, Bóg ich 
określa, nadaje im tożsamość. Nazwanie imie-
niem, było znakiem panowania nad kimś –  w 
Raju Adam na polecenie Boga, nazywa zwie-
rzęta. Ci którzy przyjmują imię od Boga, poka-
zują, że chcą poddać się Jego Woli.  
Ale poprzez imię, Bóg buduje także relację z 

człowiekiem – wielokrotnie 
wzywa go „po imieniu” – co 
znaczy, że zna go bardzo do-
brze. W Apokalipsie Jezus mó-
wi: „zwycięzcy dam (…) biały 
kamyk, a na kamyku wypisane 

imię nowe, którego nikt nie zna oprócz tego, 
kto je otrzymuje.” To nowe imię na białym ka-
myku, określa niezwykle bliską i intymną rela-
cję Boga z konkretnym człowiekiem – z Tobą i 
mam nadzieję, że także ze mną...  
Znajomość imienia uważana była za „wejście” 
w życie człowieka. Niechętnie zdradzano imio-
na obcym, którym nie ufano, ponieważ bano 
się, że ktoś może wejść w życie drugiej osoby, 

Genealogia Jezusa... 
Ala Kaczorowska 



 SPES GRUDZIEŃ 2025 r.  

 

16 
mieć do niej dostęp, zniszczyć ją magią, prze-
kląć.  
Czy dziś znajomość imienia jest ważna? To, że 
ktoś zna moje imię, może nic nie znaczyć. Ale 
jeśli daję komuś swoje imię (pozwalam mu 
mówić po imieniu), to może być to zaproszenie 
do bliższej, niepowtarzalnej relacji. Dając ko-
muś imię, pozwalam, by ten ktoś mnie poznał 
– całego mnie - sposób zachowania, uczucia, 
wartości, światopogląd, historię życia. 
Co wiemy o Imieniu Jezusa? Jehoszua  (w for-
mie skróconej Jeszua) oznacza „Jahwe jest 
Zbawieniem”, należy więc do tzw. imion teofo-
rycznych, czyli takich, w których zawarte jest 
Imię własne Boga – JHWH (Jahwe). Takie 
imiona głoszą Chwałę Boga - jakąś ważną 
prawdę o Nim, Jego Miłości, Jego sposobie 
działania. Ale to Imię nie tylko głosi Chwałę 
Ojca, ale także określa tożsamość Jezusa – to 
w Nim jest nasze Zbawienie. Imię zapowiada, 
Kto przyszedł na świat i dlaczego przyszedł. 
Kiedy Piłat pyta Jezusa kim On jest, Jezus nie 
podaje mu swojego Imienia, ale odpowiada: 
„Ja się na to narodziłem i na to przyszedłem na 
świat, aby dać świadectwo prawdzie” J 18,37  
W czasach biblijnych ważne było nie tylko wła-
sne imię, ale także imiona tych, którzy byli mo-
imi przodkami. Nie używano nazwisk, które 
określają ród, ale wymieniano przodków. To 
od kogo się wywodzę, określało mnie – pozwa-
lało i mnie i innym rozpoznać moją tożsamość, 
dziedzictwo, tradycje, pozycję społeczną, zada-
nie zlecone przez Boga… W Adwencie, w Litur-
gii Słowa, czytane są fragmenty Ewangelii, któ-
rych z reguły nie lubimy i które trochę nas nu-
dzą, czyli tak zwane genealogie Jezusa - Jego 
rodowody. Ale skoro już wiemy, jak ważne dla 
Izraelitów były owe rodowody i imiona, to mo-
że z większym zaciekawieniem się im przyjrzy-
my. Ewangeliści przedstawiają je w różny spo-
sób. 
 
Genealogia u św. Mateusza Mt 1,1-17 
Rodowód Jezusa Chrystusa, syna Dawida, syna 
Abrahama. 
Abraham był ojcem Izaaka; Izaak ojcem Jaku-
ba; Jakub ojcem Judy i jego braci;  Juda zaś 
był ojcem Faresa i Zary, których matką była 
Tamar. Fares był ojcem Ezrona; Ezron ojcem 
Arama; Aram ojcem Aminadaba; Aminadab 
ojcem Naassona; Naasson ojcem Salmona;  
Salmon  ojcem Booza, a matką była Rachab. 

Booz był ojcem Obeda, a matką była Rut. Obed 
był ojcem Jessego, a Jesse ojcem króla Dawida. 
Dawid był ojcem Salomona, a matką była 
(dawna) żona Uriasza. Salomon był ojcem Ro-
boama; Roboam ojcem Abiasza; Abiasz ojcem 
Asy; Asa ojcem Jozafata; Jozafat ojcem Jora-
ma; Joram ojcem Ozjasza; Ozjasz ojcem Joata-
ma; Joatam ojcem Achaza; Achaz ojcem Eze-
chiasza;  Ezechiasz ojcem Manassesa; Manas-
ses ojcem Amosa; Amos ojcem Jozjasza; Jo-
zjasz ojcem Jechoniasza i jego braci w czasie 
przesiedlenia babilońskiego. 
Po przesiedleniu babilońskim Jechoniasz był 
ojcem Salatiela; Salatiel ojcem Zorobabela; Zo-
robabel ojcem Abiuda; Abiud ojcem Eliakima; 
Eliakim ojcem Azora; Azor ojcem Sadoka; Sa-
dok ojcem Achima; Achim ojcem Eliuda; Eliud 
ojcem Eleazara; Eleazar ojcem Mattana; Mat-
tan ojcem Jakuba; Jakub ojcem Józefa, męża 
Maryi, z której narodził się Jezus, zwany Chry-
stusem. Tak więc w całości od Abrahama do 
Dawida jest czternaście pokoleń; od Dawida do 
przesiedlenia babilońskiego czternaście poko-
leń; od przesiedlenia babilońskiego   do Chry-
stusa czternaście pokoleń.  
Mateusz umieszcza genealogię na początku 
Ewangelii – jest to jak gdyby „nagłówek” 
Ewangelii. Dlaczego właśnie taki? W tym rodo-
wodzie ukryta jest zapowiedź o czym będzie 
cała ta Ewangelia. Spróbujmy to rozszyfrować.  
1. Szczególne znaczenie mają tu dwa imiona: 
Abraham i Dawid.  
2. Od Abrahama zaczyna się historia obietnicy. 
To on odsyła do tego co ma nadejść, jest piel-
grzymem zmierzającym do Ziemi Obiecanej i 
ku przyszłości. Przez Abrahama ma przyjść 
błogosławieństwo na wszystkich ludzi - na 
końcu Ewangelii św. Mateusza znajdziemy sło-
wa „idźcie i nauczajcie wszystkie narody” Mt 
28,19.  
3. Natomiast Dawid, to król, któremu została 
dana obietnica wiecznego królestwa: „Twój 
tron będzie utwierdzony na wieki”    2 Sm 7,16 
4. Układ rodowodu jest następujący - mamy 
trzy grupy, a w każdej czternaście pokoleń – bo 
hebrajskie litery imienia Dawid dają razem 
liczbę 14 (to jest coś co trudno nam uchwycić, 
ponieważ u nas litery nie odpowiadają licz-
bom) 
5. Cała historia kieruje wzrok na Tego, którego 
tron będzie utwierdzony na wieki. – Jezus jest 
nowym Dawidem – Królem w wiecznym Króle-
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 stwie Bożym – Ta Ewangelia będzie o Króle-
stwie Bożym. 
6. Jest to genealogia mężczyzn, a jednak poja-
wia się 5 kobiet: Tamar, Rachab, Rut, „żona 
Uriasza” – Batszeba oraz Maryja. Oprócz Ma-
ryi wszystkie były grzesznicami. Dlaczego się 
tu pojawiają? Abyśmy od początku wiedzieli, 
że Jezus wziął na siebie nasze grzechy – Jego 
misja polega na usprawiedliwieniu grzeszni-
ków. 
7. Żadna z tych kobiet (oprócz Maryi) nie była 
Żydówką – Jezus wchodzi przez nie w świat 
pogan. On przyszedł na świat nie tylko dla Ży-
dów. 
8. Przez całą genealogię przewija się schemat: 
„N. zrodził N”. Jednak pojawienie się na końcu 
Maryi wprowadza coś zupełnie odmiennego - 
Ona stanowi nowy początek. Jej dziecko nie 
pochodzi od mężczyzny, lecz jest Nowym 
Stworzeniem, Które  poczęło się za sprawą Du-
cha Świętego. 
9. Józef jest „prawnym” ojcem. Przez Józefa, 
Jezus zgodnie z Prawem - „legalnie” - należy 
od do rodu Dawida. A jednak … pochodzi ską-
dinąd… „z wysoka” 
 
Genealogia u św. Łukasza Łk 3,23 -38 
Sam zaś Jezus rozpoczynając swoją działalność 
miał lat około trzydziestu. Był, jak mniemano, 
synem Józefa, syna Helego, syna Mattata, syna 
Lewiego, syna Melchiego, syna Jannaja, syna 
Józefa,  syna Matatiasza, syna Amosa, syna 
Nahuma, syna Chesliego, syna Naggaja, syna 
Maata, syna Matatiasza,  syna Semei, syna Jo-
secha, syna Jody, syna Jana, syna Resy, syna 
Zorobabela, syna Salatiela, syna Neriego, syna 
Melchiego, syna Addiego, syna Kosama, syna 
Elmadana, syna Hera, syna Jezusa,  syna Elie-
zera, syna Jorima, syna Mattata, syna Lewie-
go,  syna Symeona, syna Judy, syna Józefa, sy-
na Jony, syna Eliakima, syna Meleasza, syna 
Menny, syna Mattata, syna Natana, syna Da-
wida, syna Jessego, syna Jobeda, syna Booza, 
syna Sali, syna Naassona, syna Aminadaba,  
syna Admina, syna Arniego, syna Esroma, sy-
na Faresa, syna Judy, syna Jakuba, syna Izaa-
ka, syna Abrahama, syna Tarego, syna Nacho-
ra, syna Serucha, syna Ragaua, syna Faleka, 
syna Ebera, syna Sali, syna Kainama, syna Ar-
faksada, syna Sema, syna Noego, syna Lame-
cha, syna Matusali, syna Enocha,  syna Jareta, 
syna Maleleela, syna Kainama, syna Enosa, 
syna Seta, syna Adama, syna Bożego     

Jaki jest szyfr genealogii u św. Łukasza? 
1. Umieszcza genealogię na początku publicz-
nej działalności – rodowód jest jej uwierzytel-
nieniem. 
2. Postępuje odwrotnie niż Mateusz: Jezus jest 
wierzchołkiem drzewa i wraz z ewangelistą 
„poruszamy się” ku korzeniom.  
3. Tyle że: ostatni Korzeń znajduje się nie w 
głębi, lecz na „wysokości” – u początków czło-
wieczeństwa jest Bóg -  „ … synem Adama, sy-
na Bożego” 
4. Łukasz podaje 76 imion lub 72  - tyle księga 
Wyjścia wymienia ludów na ziemi (Wyj 1,5)  i 
tylu uczniów Jezus wysyła do głoszenia Ewan-
gelii. Jest to zatem Ewangelia głoszona całemu 
światu – otwieramy się na świat pogański. 
Ewangelia Łukasza jest skierowana do wszyst-
kich 
5. Struktura rodowodu jest taka: jedenaście 
członów po 7 imion każdy. To schemat apoka-
liptyczny, który dzieje świata dzieli na dwana-
ście części. Ostatni człon – dwunasty - to 
„pełnia czasów”, czyli Jezus. W Jezusie ludz-
kość odnajduje nowy początek. 
 
A co u św. Jana? 
1. Nie ma rodowodu, ale pojawia się opowieść 
o tym skąd pochodzi Jezus, czyli Prolog o Sło-
wie. 
2. „Słowo stało się ciałem” J 1, 14 Dosłownie 
znaczy to, że  Słowo uczyniło sobie namiot 
wśród nas. Jest to oczywista aluzja do Namio-
tu wędrującego Izraela. Jezus jest jakby Na-
miotem Spotkania. Jest tym czego Namiot, a 
potem Świątynia były tylko znakami. 
3. Kto wierzy w Jezusa otrzymuje Jego pocho-
dzenie: „wszystkim tym jednak, którzy Je przy-
jęli, dało moc, aby się stali dziećmi Bożymi, 
tym, którzy wierzą w imię Jego – którzy ani z 
krwi, ani z żądzy ciała, ani z woli męża, ale z 
Boga się narodzili” J 1,12n 
Św. Jan w ogóle nie podaje rodowodu a św. 
Łukasz i  św. Mateusz są zgodni tylko co do kil-
ku imion. Dlaczego…? Któryś z nich kłamie, 
albo źle przeprowadził badania? Ani jedno ani 
drugie. Biblia to nie jest podręcznik historii, 
ale natchnione Słowa o Bogu i Jego relacji z 
człowiekiem. Dlatego Ewangeliści nie przywią-
zują wagi do poszczególnych imion, lecz do 
symbolicznej struktury, w której jest usytuow-
ane miejsce Jezusa w historii. Są to zapowiedzi 
tego, o czym chcą nam opowiedzieć dalej – a 
chcą opowiedzieć nam o tym Kim jest Jezus.● 
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Przeczytaj Ewangelię wg św. Mateusza 1, 1-17. Napisz imio-
na synów obok podanych imion ojców. Później wpisz w 
wolne miejsca u dołu strony litery, które odpowiadają tym samym symbolom. Obok 
imion ojców wstaw cyfry w porządku historycznym. Rozwiązanie prześlij na adres: 
krecikpolarny@gmail.com  Nagrody za rozwiązanie z poprzedniego numeru otrzymują 
Karolina Wojtan i Martyna Mołdysz. Gratulujemy! Można je odebrać 14 grudnia na 
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Dla dzieci 



  SPES 
 

    GRUDZIEŃ 2025 r. 

 

 

 



 

 

 


